Chapitre 03 - Méthodes chimiques d’analyses

Caractériser une solution

) Le titre massique w d'une solution :
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P Pour préparer une solution de concentration en
guantité de matiére donnée, on procéde a une
dilution.

» Un titrage est une méthode de dosage qui consiste
a déterminer la quantité de matiére (ou la concentra-
tion ou la masse) d'une espece chimique a l'aide d'une
transformation chimique.

Dispositif mis en jeu lors d'un titrage :
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» L'équivalence du titrage correspond a l'état du
systéme chimique pour lequel les espéces chimiques
titrante et titrée ont été mélangées dans les pro-
portions stoechiométriques.

EY Titrage avec suivi pH-métrique

) L'équivalence est repérée par (ici, titrage d'un
acide par une base) :
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» Al'équivalence, ona:

Npa=Ng soit €A*Va=¢Cg Vg
n:quantité de matiére

¢ : concentration en quantité de matiére
Vy : volume de l'acide A Vg : volume de la base B

Y Titrage avec suivi conductimétrique

» LU'équivalence est repérée par (ici, fune des espéces
chimiques est ionique) :
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» Les conductivités molaires ioniques A (exprimées
en S-m2-mol™1) et les concentrations des ions en
solution expliquent 'évolution de la pente de lacourbe.




Caractériser une solution

£ Le titre massique
d'une solution est :

B Le titre massique d'une
solution peut étre égal a:

B La masse volumique
et la densité :

n La réaction support
d'un titrage est :

B Un titrage permet
de déterminer:

n Lors d'un titrage,
le réactif limitant :
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n L'équivalence peut étre par un changement par une méthode par une méthode
toujours repérée : de couleur. logicielle. géometrique.
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E’Titrage avec suivi conductimétrique
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DONNEE
» Masse volumique de leau p,,, = 1,00x103g- L%
Exercice 01

m Acide sulfurique concentré

On dispose au laboratoire d'une solution aqueuse d'acide
sulfurique concentré de titre massique w =95 %.

Donnée : masse molaire du soluté M(H>S0,) = 98 g - mol™".

1. Que signifie w=95% ?

2. Comparer sa teneur en acide a celles utilisées dans les
batteries par exemple, etdont le titre massique estw < 51 %.

3. Calculer la densité de la solution du laboratoire
sachant que sa concentration en quantité de matiére est
17,8 mol - L7,

Exercice 02

‘B Solution d'acide phosphorique

Une solution agueuse commerciale d'acide phosphorique a
une densité d = 1,6 et un titre massique w =75 %.

Donnée : masse molaire du soluté M(H3P0,) = 98 g - mol~".
1. Calculer sa concentration en quantité de matiére.
2. Lister le matériel nécessaire a laréalisation d'une dilution.

3. Indiquer comment préparer 1,0 Ld'acide phosphorique a
0,10 mol - L~ a partir d'une solution commerciale.

Exercice 03
5D « vitamine ¢ 500 »

L'acide ascorbique CgHgOg, couramment dénommé vita-
mine C, est présent dans de nombreux fruits et Iégumes, et

sous forme de comprimés en pharmacie.

I H It

® On écrase un comprimé de « vitamine C 500 ».

¢ On dissout la poudre dans un peu d'eau distillée, puis

on introduit I'ensemble dans une fiole jaugée de 100,0 mL.

On compléte avec de 'eav distillée pour obtenir aprés
homogénéisation la solution §.

® On en préléve un volume V4= 10,0 mL que I'on dose par
une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium de concentration

en quantité de matiére cp= 2,00 x 1072 mol - L.

Voici la courbe de titrage obtenue :
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Données :

* Masse molaire M(CgHgOgz)= 176 g - mol™'.

+ Couples acide-base mis en jeu : CsHgOg (aq) / CgH;0g (aq);
H>0 (¢)/ HO™ (ag).

1. Ecrire I'équation de la réaction, support du dosage.
2. En utilisant du papier-calque, déterminer graphique-
ment le volume équivalent.

3. Calculer la quantité d'acide ascorbique dans les 10,0 mL
de solution titrée.

4. En déduire la masse m (en mg) d'acide ascorbique conte-
nue dans un comprimé. Justifier le titre de l'exercice.

Exercice 04

m Titrage de 'aspirine

On prépare V= 250 mL d'une solution S en dissolvant une
masse m=0,32 g d'acide acétylsalicylique, noté AH, dans de
leau distillée.

Un échantillon de volume V, = 100 mL est titré par une
solution d'hydroxyde de sodium (Na*(aq), HO-(aq)) de
concentration cg = 1,0 x 107" mol « L™, Un suivi du titrage
par conductimétrie donne la courbe suivante :
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2 000+
1800 . Jo
1600d—1 1 [ 1 [ | | [ | |
1400— 1 | | | | | | | +
12004— 1 | | | £ I | ¥
10004 . -

8004 I I | | ] | 4 -

600 - I | } } +

400+

200+

0

7 8 9 10 11 12 13 14 15
Vg(mb)

g 1 2 3 4 5 6

Données :

* Masse molaire M(AH) = 180 g - mol™".

« Couples acide-base mis en jeu : AH (ag)/ A (aq);
H,0 (2) / HO (ag).

1. Ecrire I'équation de la réaction acide-base support du
titrage.

2. Justifier 'allure de la courbe.

3. Déterminer le volume V¢ de solution d'hydroxyde de
sodium versé a l'équivalence.
4. Pour la solution S, calculer :
a. la concentration ¢, en quantité de matiére d'acide acétyl-
salicylique ;
b. la masse d'acide acétylsalicylique.
Est-elle compatible avec la valeur m donnée ?




